

滨州民生

民生保障，向东部看齐

□ 本报记者 李剑桥 本报通讯员 葛肇敏 刘电辉

“滨州虽然地处‘山东西部’，但在民生保障水平上，要逐步按东部地区标准执行。”这是滨州市委、市政府向全市人民作出的庄严承诺。

回顾过去五年，滨州市委、市政府始终把民生工作放在首要位置，以发展惠民生，全力提升民生福祉，每年都扎实办好一系列“民生实事”，不断增强人民群众的幸福感和获得感、满足感。

5年民生支出973.6亿元

抓民生就是抓发展。滨州始终把保障和改善民生作为根本出发点和落脚点，让滨州老百姓在日子越过越好中获得更多幸福感。

数据更能折射出滨州在改善民生过程中取得的丰硕成果——城镇和农村居民人均可支配收入分别比“十一五”末增长55.4%、90.9%。民生支出逐年提高，累计达到973.6亿元。在全省率先实施早厕改造，率先推行乡镇卫生院住院起付线以上“全报销”，率先实现新型农村和城镇居民养老保险、中小学校车“全覆盖”。精准实施脱贫攻坚，农村贫困人口从2014年的16.2万减至2016年底的1.8万。

与此同时，全市就业、社保、教育、医疗、文化等公共服务均等化水平不断提升，一大批保障住房、安居工程拔地而起，共建共享的基础日益牢固。深化“法治滨州”“平安滨州”建设，荣膺“全国社会管理综合治理优秀市”称号，群众满意度位居全省前列。

绿水青山就是金山银山。五年来，滨州市更加注重资源环境，坚持生态发展，把加强生态文明建设作为最大的民生工程，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，着力在治气、净水、增绿、护蓝上下功夫。2016年，滨州蓝天白云天数达到232天，比上年增加37天。中国社科院发布的《城市蓝皮书》中，滨州市位列全国健康发展城市第20位。

农村敬老院公厕更新换代

红顶的独立建筑，洁白的卫生洁具，崭新的玻璃门窗，人性化的坡道、扶手、座椅……“新厕所干净又安全，再也不是臭气熏天、苍蝇乱飞了！”在湖滨镇敬老院住了10年的77岁的下文孔老人向记者述说改厕后的变化。这辈子里没用过这么“高级”的厕所。2015年，滨州市83处农村敬老院公厕全部“更新换代”，6000多位五保老人从此告别了“早厕时代”。

民生连着民心，民心关乎振兴。从2013年开始，滨州市委常委带头开展“联村为民”活动，一些落后村、难点村很快修上了道路，通上了自来水。特别是全市69个建国以来从未修柏油路的村，都修上了村庄大道。

脱贫攻坚作为当下第一民生工程，滨州市着力推进精准扶贫各项政策措施落地生根，在小康路上，不让一个群众落下。为此，滨州提出了“五年任务两年完成，到2017年实现全面脱贫”的目标，研究制订了有劳动能力者全就业、无劳动能力者全兜底、有创业项目者全支持、子女教育培训全保障、大病医疗费用全救助的“五全”硬措施。在精准扶贫中，突出产业扶贫，大力发展特色果蔬大棚种植、畜禽特色养殖、光伏发电、电商、乡村旅游等扶贫产业，累计投入专项资金2.7亿元，实施扶贫项目878个。2016年全市7.2万人实现脱贫，超额完成年度任务。

保障网越扎越牢

近年来，滨州市逐步完善了社会救助体系，千方百计做好保障和改善困难群众基本生活的各项社会救助工作，推动基本民生保障实现了新发展。全市逐步形成了以城乡低保、农村五保、灾害救助等基本生活救助为基础，以医疗救助、教育救助、住房救助、就业救助等专项救助为重点，以临时救助为补充的社会救助体系。

今年4月29日，滨城区秦皇台乡张西村村民顾海亮的女儿顾妮娟出生两天后，被诊断为先天性巨结肠。因无钱做手术，顾海亮想放弃对孩子的治疗。了解这一情况后，滨州市慈善总会启动突发性（临时）救助，救助顾海亮10000元，顾妮娟顺利手术。

近年来，滨州在建立新型社会救助体系过程中，加快制度创新，不断丰富“救急解难”工程的实现途径。2015年年底，滨州市及所属10个县区已全部设立特困基金，开展了“救急难”试点工作。截至目前，全市共筹集特困家庭救助基金1.13亿元，救助特困家庭2292户，单户最高救助额度达到10万元。

今年7月1日，滨州市进一步提高全市城乡低保、特困人员供养标准，保障全市困难群众基本生活。全市城乡低保标准分别提高到每人每月525元和350元，比上年分别提高5%和11.1%，城乡低保补助水平分别提高到每人每月345元和220元，比上年分别提高5.8%和10%。城乡低保标准之比达到1.5:1，提前2年完成省定目标。

“大数据”助力精准扶贫

□ 本报通讯员 孙文杰 刘电辉

9月25日，滨州市扶贫办工作人员在精准扶贫信息平台随机“走进了”高新技术开发区青田街道大刘村贫困户刘连委家。信息显示，该区对刘连委采取了帮助就业、生态畜牧养殖项目带动、提高低保救助金、救助其女儿上学等方式，帮助她脱离了贫困。近日，刘连委的帮扶责任人、区劳动保障服务中心张彩霞还到她家走访，送上了救助品和中秋节的祝福。

2016年，滨州市建档立卡贫困人口有8.9万余人，为有效推动全市脱贫攻坚工作，年初，滨州市探索建立了精准扶贫综合信息平台，利用互联网+将全市脱贫攻坚战汇集于方寸荧屏中。

滨州贫困人口分布在4063个村庄，如何精准

掌控数据信息、精准施策、准确监测扶贫进度，成为首先解决的关键问题。滨州市委书记、市人大常委会主任张光峰指出：“滨州要运用信息化手段绘制贫困人口分布图、贫困人口动态管理图，实行挂图作战、倒排工期，确保如期完成脱贫任务。”脱贫攻坚时间紧迫，滨州市扶贫办与滨州加联信息技术开发公司密切合作，成功开发建立精准扶贫信息汇集、数据分析、过程监控、供需对接、服务决策、监督问效等功能于一体的全市精准扶贫综合信息平台。平台采集录入了全市89719名贫困人口的位置、致贫原因、贫困程度、帮扶需求、脱贫路径等动态信息和影像资料，并进行了科学分类。全市各县区和相关部门与市精准扶贫综合信息平台对接，每个贫困户和贫困人口的脱贫情况全程监控、科学分析，确保打赢脱贫攻坚战。

农村娃德国唱响山东民歌

□ 本报通讯员 刘清春 姜延峰

2017年2月，张浩浩等18名滨州农村娃受邀去德国，在那里唱响了山东民歌！

2015年10月，德国黑森州伯尼青少年女子合唱团来滨州演出，交流中，她们对滨州经济技术开发区百川小学快乐音符合唱团产生了极大兴趣。这些农村娃演唱的极具山东特色的《花蛤蟆》等民歌深深吸引了德国的观众们。于是，她们盛情邀请滨州的小弟弟、小妹妹赴德演出。可出访演出的经费成了大问题。

当孩子们纠结时，滨州经济技术开发区党工委、管委会及爱心企业、爱心人士慷慨解

囊，于是，18个农村娃开始了德国之旅！在德国，他们受到施利茨市长接见，在当地大学、中小学、幼儿园甚至残疾人社区演唱，热情参与了当地的狂欢节，被众多德国媒体所追踪，德国施利茨日报刊登了题为《我们把乡曲献给微笑之国的客人》的报道。

在当地学校，德国孩子用中文演唱《凤阳花鼓》，中国学生们用德文演唱《两只老虎》，最后一一起合唱，唱响了同一支歌的画面感染了无数人。他们巡演的城市中，不少人提出希望以文化为桥梁，扩大山东、滨州与德国各地经济、社会等方面的全方位合作。

棚改带给邢桥人新期盼

□ 本报通讯员 任斐 姜延峰

9月12日，滨州市滨城区梁才街道办事处邢桥居委会的最后一户居民签下《房屋征收安置补偿协议》，该居委会68岁的党支部书记邢义言语中带着几分激动：“3天时间，141户顺利完成棚改签约，这说明大家都认可咱们的棚改项目，都期待尽快住上称心楼房，都盼着咱们居委会会有更好的发展！”

邢桥居委会位于梁才街道办事处东边，村居东西五条街、南北四条街，面积并不算大。“咱们村居在这有600多年的历史了，现在大部分人都外出打工，留在家里的主要种棉花、小麦。”干了40多年的党支部书记邢义告诉记者，“虽然现在改成了居委会，村民也成了居民，但是和城里人比还是不一样，起码从居住条件上看，我们住的平房和城里供暖供气等配套设施齐全的楼房比，差得太远了”。

今年，滨城区全面启动了棚户区改造三年集中攻坚行动，邢桥居委会位列今年的改造计划之中，这让邢义看到了居委会未来发展的契机。“区里公布的棚改政策非常惠民，安置小区设计高端，环境也很优越。群众搬过去以后，就能享受到城里人的住房待遇”。

邢义给记者仔细算了一笔账，在安置补偿上，他们居委会的居民一般都能置换两套楼房，将来一套自己住，一套还能对外出租，既解决了居住问题，又有一块房租收入。还有一些孤寡老人，像73岁的居民邢月亮，他的3间房没有选择置换楼房，而是选择了货币补偿的方式，获得了60万元的补偿款。“居委会统一安排这些没要楼房的孤寡老人进敬老院生活，他们每人能得到几十万不等的补偿款，将来的生活准差不了！”邢义说，“通过棚改，我们将来能住上楼了，居住环境好了，手里有钱了，就盼着日子越过越好！”

267处球场圆农村孩子“足球梦”

□ 本报通讯员 任宵 刘电辉

“去年，我们拥有了人造草坪足球场，孩子们再也不用在土场子上踢球了。”博兴县曹王二小的梁萍老师说。目前，滨州已经实现全市校校有人工草坪足球场。

曹王二小是典型的偏远地区农村小学，全校688个孩子全都参与足球运动。2016年之前，学校是“土场子”，也没有专业的球门球网，虽然条件艰苦，但孩子们参加足球运动的积极性非常高。2016年，这个名不见经传的农村小学在县区友谊赛上，斩获女子甲组冠军。2017年，在滨州“市长杯”分赛区选拔赛上拿到三个组别季军。如今，高水平的专业足球场落成更是给学校的足球发展插上翅膀，在今年教育部公布的国家级足球特色学校名单上，曹王二小赫然在列。

几年前，许多学校与曹王二小一样，坑洼不平的“土场子”，没有专门的器材和教练员，更没有一张球网。如今，滨州市通过整合社会资源，使这一现象得到了本质改观。2016年，全市投资10亿元，新建、改建、扩建校园足球场267处，实现所有乡镇中心小学以上学校和偏远足球特色学校人工草坪足球场全覆盖，并全天候向学生开放，实现全市校校有人工草坪足球场。

一个月前，中国足协和教育部联合派出“足球名宿辅导团”到滨州参观调研，名宿团成员、中国男足原主教练戚务生感慨：滨州市对校园足球发展的投入全国少见！

- ①几代滨州人的火车梦终于圆了
- ②“市民选书 政府买单”，滨州图书管内，前来选书的市民络绎不绝 □徐志强 报道
- ③滨州三馆一中心（图书馆、博物馆、科技馆、奥体中心） □徐志强 报道
- ④中国社科院发布的《城市蓝皮书》中，滨州市位列全国健康发展城市第20位
- ⑤坐落于滨州黄河二路、渤海二十四路的明珠剧院 □徐志强 报道

□徐志强 报道

